
 

24 Νοεμβρίου 2025 

25η Νοεμβρίου: 
Παγκόσμια Ημέρα για την εξάλειψη της βίας κατά των γυναικών  

 

Η 25η Νοεμβρίου, καθιερωμένη από τον ΟΗΕ ως Παγκόσμια Ημέρα για την εξάλειψη της βίας 
κατά των γυναικών, αποτελεί μια ακόμη υπενθύμιση ότι η έμφυλη βία παραμένει μια βαθιά και 
διαχρονική κοινωνική πληγή. Σε όλο τον κόσμο, αλλά και στη Χώρα μας, χιλιάδες γυναίκες 
συνεχίζουν να βιώνουν σωματική, ψυχολογική, σεξουαλική, λεκτική και οικονομική κακοποίηση. Η 
βία αυτή δεν είναι «ιδιωτική υπόθεση», αλλά ζήτημα δημοκρατίας, ανθρωπίνων δικαιωμάτων και 
κοινωνικής δικαιοσύνης. 

Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης πιστεύει ότι το 
σχολείο έχει κρίσιμο ρόλο στην πρόληψη της έμφυλης βίας. Η εκπαίδευση μπορεί και πρέπει να 
συμβάλει στην καλλιέργεια κουλτούρας ισότητας, σεβασμού, αυτοεκτίμησης και μηδενικής ανοχής 
απέναντι σε κάθε μορφή βίας και διακρίσεων. Οι γυναικοκτονίες και τα αυξανόμενα περιστατικά 
ενδοοικογενειακής βίας δείχνουν ότι η Πολιτεία οφείλει να δράσει άμεσα και αποφασιστικά. 

Επιπλέον επειδή καθημερινά γινόμαστε μάρτυρες μιας γενικευμένης κανονικοποίησης της 
βίας, λεκτικής, θεσμικής, κοινωνικής, οικονομικής, βίας στο διαδίκτυο, βίας απέναντι σε ευάλωτους, 
εργαζόμενους, μαθητές, πρόσφυγες, μιας βίας που διαβρώνει τα θεμέλια της δημοκρατίας, ενισχύει 
τον φόβο και καλλιεργεί την αδιαφορία, χρειάζεται άμεση δράση και κινητοποίηση. 

Ζητούμε: 

• Προώθηση προγραμμάτων στα σχολεία για την εκπαίδευση στη δημοκρατία, την ισότητα, τις 
ανθρώπινες αξίες και τον σεβασμό των δικαιωμάτων 

• Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών και όλων των δημόσιων λειτουργών, ώστε να μπορούν να 
αναγνωρίζουν περιστατικά και να παρεμβαίνουν αποτελεσματικά 

• Ενίσχυση των δομών υποστήριξης, συμβουλευτικών σταθμών, ξενώνων φιλοξενίας και 
γραμμών βοήθειας με επαρκές προσωπικό και σταθερή χρηματοδότηση 

• Αναγνώριση των σύγχρονων μορφών βίας, όπως η ψηφιακή παρενόχληση, ο εκβιασμός μέσω 
διαδικτύου και η παρενόχληση στον χώρο εργασίας 

• Πλήρη εφαρμογή της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης (Πρόληψη της βίας: 
εκπαίδευση, ενημέρωση, αλλαγή νοοτροπιών και καταπολέμηση στερεοτύπων.  Προστασία 
των θυμάτων: παροχή καταφυγίων, γραμμών βοήθειας, ψυχολογικής και νομικής 
υποστήριξης. Δίωξη των δραστών: νομικές κυρώσεις, ποινικοποίηση μορφών βίας όπως ο 
βιασμός, η παρενόχληση, ο καταναγκαστικός γάμος, ο ακρωτηριασμός γεννητικών οργάνων 
κ.ά. Συντονισμένες πολιτικές: συνεργασία μεταξύ κρατικών φορέων, υπηρεσιών και 
οργανισμών) 

• Νομική αναγνώριση του όρου «γυναικοκτονία» ως αυτοτελούς ποινικού αδικήματος 

Ως εκπαιδευτικοί δεν αποδεχόμαστε την κανονικοποίηση της καταπίεσης, δεν 
συμβιβαζόμαστε με τον φόβο, δεν επιτρέπουμε την απαξίωση της ανθρώπινης ζωής και 
αξιοπρέπειας. Στεκόμαστε δίπλα σε κάθε γυναίκα, μαθήτρια, μητέρα, συνάδελφο που βιώνει βία, 
υπερασπιζόμαστε το δικαίωμα όλων να ζουν με ασφάλεια, αξιοπρέπεια και ισότητα. Παλεύουμε 
για ένα σχολείο και μια κοινωνία που δεν θα επιτρέπουν ούτε θα σιωπούν απέναντι στη βία. 



  Η μάχη κατά της βίας απέναντι στις γυναίκες είναι αναπόσπαστο μέρος της συνολικής πάλης 
για μια κοινωνία που σέβεται τον άνθρωπο, τα δικαιώματα, την αξιοπρέπεια και τη ζωή. Με 
συλλογική δράση, παιδεία, δημοκρατία και αλληλεγγύη, μπορούμε να διαμορφώσουμε ένα μέλλον 
όπου οι γυναίκες και όλοι οι άνθρωποι, θα ζουν με ασφάλεια, δικαιοσύνη και ισότητα. Η βία δεν είναι 
μοίρα, δεν είναι φυσικό φαινόμενο, δεν είναι αναπόφευκτη. Μπορεί και πρέπει να αντιμετωπιστεί 
με πολιτικές, με παιδεία, με αγώνα, με κοινωνική διεκδίκηση.  

Συμμετέχουμε και στηρίζουμε τις δράσεις που πραγματοποιούνται στην Αθήνα 
(Συγκέντρωση της ΑΔΕΔΥ στις 5μ.μ. στην πλατεία Κλαυθμώνος και πορεία στο Σύνταγμα) και σε 
όλη τη Χώρα. Γιατί ένας κόσμος χωρίς βία δεν θα μας χαριστεί. Θα τον κατακτήσουμε! 

 

Δημοκρατική Συνεργασία 

Εκπαιδευτικών Π.Ε. 


